Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Josef Frey, Alexander Schoch, Nese Erikli und
Thomas Marwein GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Umsetzung der gesetzlichen Grundlagen fiir Tempo 30
im Regierungsbezirk Freiburg

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. In wie vielen Féllen wurde in den Landkreisen im Regierungsbezirk Freiburg
ein Beschluss eines Gemeinderates fiir eine Geschwindigkeitsbegrenzung nach
§45 Absatz 9 Straflenverkehrsordnung (StVO) durch die untere Verkehrsbe-
horde angenommen (bitte Liste angenommener Bescheide unter Nennung des
Landkreises, der Stralenkategorie und der jeweiligen Begriindung, z. B. erhoh-
te Unfallgefahr, Larmschutz, Luftreinhaltung oder Umsetzung eines stidtebau-
lichen Verkehrskonzepts)?

2. In wie vielen Féllen wurde in den Landkreisen im Regierungsbezirk Freiburg
ein Beschluss eines Gemeinderates fiir eine Geschwindigkeitsbegrenzung nach
§45 Absatz 9 StVO durch die untere Verkehrsbehorde abgelehnt und aus wel-
chen Griinden (bitte Liste abgelehnter Bescheide unter Nennung des Landkrei-
ses, der Stralenkategorie und des jeweiligen Ablehnungsgrunds)?

3. In wie vielen Féllen und wo kam es auf der Grundlage des Urteils des Verwal-
tungsgerichtshofs Baden-Wiirttemberg vom Oktober 2018, welches den Kom-
munen mehr Spielraum fiir Geschwindigkeitsbegrenzungen im Rahmen von
kommunalen Larmaktionspldnen einrdumte, zur Einrichtung von Geschwindig-
keitsbegrenzungen auf 30 km/h?

4. In wie vielen Fillen und wo kam es auf der Grundlage der Anderung der Stra-
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5. Welche Priifkriterien werden fiir die in der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift
zur Stralenverkehrs-Ordnung (VwV-StVO) in der Fassung vom 22. Mai 2017
(BAnz AT 29. Mai 2017 BS8) beschriebenen Voraussetzungen ,,starker Ziel-
und Quellverkehr und ,,direkten Zugang zur Strafie”, welche u. a. im Bereich
von Schulhdusern in der Regel fiir die Einrichtung von Geschwindigkeitsbe-
schrinkung auf Tempo 30 km/h vorliegen miissen, von den einzelnen unteren
Verkehrsbehdrden angewandt?

25.02.2019

Frey, Schoch, Erikli, Marwein GRUNE

Begriindung

Im Dezember 2016 wurde durch Anderungen des §45 Absatz 9 der StraBenver-
kehrsordnung des Bundes (StVO) Moglichkeiten fiir erleichterte Anordnungen
von innerdrtlichen, streckenbezogenen Geschwindigkeitsbeschrinkungen von Tem-
po 30 km/h auf StraBen des iiberdrtlichen Verkehrs — also Bundes-, Landes- und
Kreisstralen — im unmittelbaren Bereich von an diesen Straflen gelegenen Kin-
dergirten, -horten, -krippen, -tagesstétten, allgemein bildenden Schulen, Forder-
schulen, Alten- und Pflegeheimen oder Krankenhdusern geschaffen. Daneben be-
stehen auf der Grundlage der Larmschutz-Richtlinien-StraBenverkehr 2007 Mog-
lichkeiten, aus Larmschutzgriinden Tempolimits anzuordnen.

Es ist ein Verfassungsziel, fiir gleiche Lebensbedingungen in Baden-Wiirttemberg
zu sorgen. Dazu gehort auch, dass Behordenentscheidungen in verschiedenen
Landesteilen nicht drastisch voneinander abweichen. Im Zusammenhang mit der
im ersten Absatz erwdhnten Regelung miissen daher auch in puncto Schutz vor
Larm und Unfallgefahren im Straenverkehr gleiche Bedingungen im Land ge-
wihrleistet werden. Deswegen soll mit dieser Kleinen Anfrage in Erfahrung ge-
bracht werden, inwieweit die oben genannte Anderung der StVO im Regierungs-
bezirk Freiburg von den unteren Verwaltungsbehoérden in gleicher Weise genutzt
und damit eingehend die rechtlichen Spielrdume fiir innerdrtliche Geschwindig-
keitsbeschrankungen zum Schutz der Bevdlkerung konsequent angewandt und
umgesetzt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 4. April 2019 Nr.4-3859.1-0/952 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In wie vielen Fdllen wurde in den Landkreisen im Regierungsbezirk Freiburg
ein Beschluss des Gemeinderates fiir eine Geschwindigkeitsbegrenzung nach
$45 Absatz 9 Strafenverkehrs-Ordnung (StVO) durch die untere Verkehrs-
behorde angenommen (bitte Liste angenommener Bescheide unter Nennung
des Landkreises, der Straflenkategorie und der jeweiligen Begriindung, z. B. er-
hohte Unfallgefahr, Lirmschutz, Lufireinhaltung oder Umsetzung eines stddte-
baulichen Verkehrskonzepts)?

Die Straflenverkehrsbehdrden ordnen Verbote und Beschriankungen des Verkehrs
auf der Grundlage des §45 Absatz 1 und Absatz 9 Stralenverkehrs-Ordnung
(StVO) an, wenn die tatbestandlichen und rechtlichen Voraussetzungen vorliegen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Ein Gemeinderatsbeschluss fiir eine Geschwindigkeitsbeschrinkung auBerhalb
eines rechtsfehlerfrei erstellten Larmaktionsplans hat keine Bindungswirkung fiir
die StraBenverkehrsbehdrde und wird als Priifauftrag entgegengenommen.

Auf der Grundlage der Rechtséinderung zur erleichterten Anordnung von Ge-
schwindigkeitsbeschrinkungen durch die Erste Verordnung zur Anderung der
Straflenverkehrs-Ordnung vom 30. November 2016 und der Anderung der Allge-
meinen Verwaltungsvorschrift zur StraBenverkehrs-Ordnung (VwV-StVO) in der
Fassung vom 22. Mai 2017 haben die vor Ort zustédndigen StraBenverkehrsbehor-
den folgende MaBBnahmen umgesetzt.

LandKkreis Zustindige Behorde Verkehrsrechtliche Anordnung

Emmendingen | Landratsamt Emmendingen 3 x an Landesstraflen vor Schulen

und Kindergirten

7 x an Kreisstralen vor Schulen,

Kindergirten, Seniorenzentrum

Stadt Waldkirch 1 x an einer Gemeindestralle ganz-

tags aus Lirmschutzgriinden

1 x an einer Landesstrafle aus Larm-

schutzgriinden

Konstanz Stadt Stockach 1 x an Kreisstraf3en vor einem
Seniorenzentrum

Lorrach Landratsamt Lorrach 1 x an einer Kreisstral3e vor einem
Kindergarten

1 x an einer Gemeindestralle vor

einem Kindergarten

Stadt Lorrach 1 x an einer Gemeindestral3e vor

einem Kindergarten

Ortenaukreis Landratsamt Ortenaukreis 1 x an einer Bundesstral3e aus Ver-

kehrssicherheitsgriinden

5 x an Landesstraen, davon 1 x aus
Verkehrssicherheitsgriinden, 1 x aus
Larmschutzgriinden, 3 x vor Schu-

len, Kindergérten, Seniorenheimen

4 x an Kreisstraflen, davon 2 x vor
Schulen, Kindergérten, Seniorenhei-

men und 2 x aus Larmschutzgriinden

1 x an einer Gemeindestral3e vor
einem Kindergarten
Stadt Offenburg Keine Angaben

Rottweil Landratsamt Rottweil 5 x an Kreisstraflen

1 x an Landesstra3en vor Schulen
und Kindergérten

1 x an Landesstra3en aus Verkehrs-

sicherheitsgriinden

1 x an einer Bundesstraf3e aus Larm-

schutzgriinden
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Stadt Rottweil 1 x an Landesstra3en

3 x an Kreisstraflen

1 x an Gemeindestrallen vor Schulen

und Kindergirten

Tuttlingen Stadt Tuttlingen 2 x an Kreisstraflen, einmal aus
Griinden der Verkehrssicherheit,

1 x nach Kurorterlass

Stadt Spaichingen — 1 x an einer Bundesstral3e nachts aus
Gemeinde Balgheim Larmschutzgriinden
Waldshut Landratsamt Waldshut 2 x an Gemeindestral3en

2 x an Landesstralen vor Schulen
und Kindergéirten
1 x an einer Bundesstrafle nachts aus
Larmschutzgriinden

Stadt Bad Séckingen 1 x an Gemeindestra3en vor Schulen
und Kindergirten

Stadt Waldshut-Tiengen 3 x an Gemeindestraf3en vor Schulen

und einer Einrichtung fiir behinderte

Menschen

Auf der Grundlage eines Priifauftrages aus einem Gemeinderatsbeschluss haben
die StraBBenverkehrsbehorden folgende Mafinahmen angeordnet.

LandKkreis Zustindige Behorde Verkehrsrechtliche Anordnung
Ortenaukreis Stadt Kehl jeweils 1 x an einer Kreis-, Landes-
und Gemeindestrafle vor einem Kin-
dergarten
Stadt Oberkirch 1 x an Landesstra3en vor einem
Seniorenzentrum

Alle anderen zusténdigen StraBenverkehrsbehdrden haben — da ausdriicklich nach
einem Gemeinderatsbeschluss gefragt war — Fehlanzeige erstattet.
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2. In wie vielen Fillen wurde in den Landkreisen im Regierungsbezirk Freiburg
ein Beschluss des Gemeinderates fiir eine Geschwindigkeitsbegrenzung nach
$45 Absatz 9 StVO durch die untere Verkehrsbehorde abgelehnt und aus wel-
chen Griinden (bitte Liste abgelehnter Bescheide unter Nennung des Landkrei-
ses, der Strafienkategorie und des jeweiligen Ablehnungsgrunds)?

Landkreis Zustindige Behorde Verkehrsrechtliche Anordnung

Freiburg Stadt Freiburg 5 x an innerstddtischen Schulen,
Kitas und Kindergérten mangels

direktem Zugang zur Stral3e

Konstanz Landratsamt Konstanz 1 x an einer Kreisstrale mangels

notwendiger Gefahrenlage

Lorrach Landratsamt Lorrach 3 x an einer Kreisstral3e vor einem

Kindergarten

1 x an einer Landesstralie vor
einem Kindergarten jeweils man-
gels direktem Zugang zur Strale
Stadt Rheinfelden in 10 Féllen (ohne Angabe der

StraBBenkategorie) mangels

Rechtsgrundlage

Ortenaukreis Landratsamt Ortenaukreis 1 x an einer Bundesstra3e man-

gels ausreichender Larmwerte

5 x an Landesstraflen mangels

notwendiger Gefahrenlage

4 x an Kreisstra3en, davon 3 x
mangels notwendiger Gefahren-
lage, und 1 x mangels ausreichen-

der Larmwerte

Rottweil Stadt Rottweil 1 x an Landesstral3en vor Schulen
und Kindergérten mangels direk-

tem Zugang zur Strafie

‘Waldshut Landratsamt Waldshut 1 x an einer Bundesstra3e nachts
aus Larmschutzgriinden mangels

ausreichender Larmwerte

Stadt Waldshut-Tiengen 1 x an einer Landesstrafle man-

gels ausreichender Larmwerte

Alle anderen zusténdigen Stralenverkehrsbehorden haben Fehlanzeige gemeldet.
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3. In wie vielen Fdllen und wo kam es auf der Grundlage des Urteils des Verwal-
tungsgerichtshofs Baden-Wiirttemberg vom Oktober 2018, welches den Kom-
munen mehr Spielraum fiir Geschwindigkeitsbegrenzungen im Rahmen von
kommunalen Ldrmaktionsplinen einrdumte, zur Einrichtung von Geschwindig-
keitsbegrenzungen auf 30 km/h?

Bisher wurde die Zustimmung des Regierungsprasidiums Freiburg zu Tempo
30 km/h nachts aus Larmschutzgriinden aufgrund des VGH-Urteils nur in der
Stadt Singen auf einem Teilstiick der L 191 erteilt.

Weitere relevante Antrédge liegen derzeit nicht vor.

4. In wie vielen Fillen und wo kam es auf der Grundlage der Anderung der Stra-
Jienverkehrsordnung zur Einrichtung von Geschwindigkeitsbegrenzungen auf
30 km/h ab 22:00 Uhr wegen zu hoher Verkehrsldrmbelastung zu Nachtstun-
den?

Landkreis Zustindige Behorde Verkehrsrechtliche Anordnung

Freiburg Stadt Freiburg Glinterstalstrafle zwischen B 31

und Konradstrafle

Schwarzwaldstralle zwischen Fab-

rikstrafle und Hansjakobstrafe

Hansjakobstraf3e

Kappler Stra3e zwischen Hein-
rich-Heine-Strafle und Konigsber-
gerstrafe (ausgenommen Ab-
fahrtsédste B 31)

Merzhauserstralie

Habsburgerstral3e

SchloBbergring, Leopoldring,

Friedrichring, Friedrichstraf3e

Ziahringer Strae zwischen Bahn-
briicke und Isfahanallee
Stefan-Meier-Strafle

Rennweg

Emmendingen Stadt Waldkirch 1 x an einer Gemeindestral3e

ganztags aus Larmschutzgriinden

1 x an einer Landesstralle nachts
Stadt Emmendingen Teilstrecke der L 186/Kollmars-
reuter Strafle und HauptstraBe im
Zug der Ortsdurchfahrt Emmen-

dingen

Konstanz Landratsamt Konstanz L 222 in Rielasingen —
Worblingen
L 191 in Gottmadingen, Ortsteil

Randegg

Stadt Konstanz Stadtteil Petershausen
Lorrach Stadt Weil am Rhein B 317 im Stadtteil Friedlingen
B 3 im Stadtteil Hauingen
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Tuttlingen Stadt Spaichingen — 1 x an einer Bundesstrafle nachts
Gemeinde Balgheim aus Larmschutzgriinden
Stadt Tuttlingen Stockacher Straf3e
Waldshut Landratsamt Waldshut 1 x an einer BundesstraBe nachts
aus Larmschutzgriinden

5. Welche Priifkriterien werden fiir die in der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift
zur Strafienverkehrs-Ordnung (VwV-StVO) in der Fassung vom 22. Mai 2017
(BAnz AT 29. Mai 2017 BS8) beschriebenen Voraussetzungen ,, starker Ziel- und
Quellverkehr “ und ,, direkten Zugang zur Straffe”, welche u. a. im Bereich von
Schulhdusern in der Regel fiir die Einrichtung von Geschwindigkeitsbeschrdn-
kung auf Tempo 30 km/h vorliegen miissen, von den einzelnen unteren Ver-
kehrsbehérden angewandt?

Der Verordnungsgeber hat in §45 Absatz 9 StVO die hohe Hiirde fiir die Anord-
nung von Verkehrsbeschrinkungen im unmittelbaren Bereich der dort genannten
sensiblen Bereiche mit Zugang zur Strafle abgesenkt. In der Begriindung der Ver-
ordnung konkretisiert der Verordnungsgeber, dass die Absenkung der Anord-
nungshiirde jedoch nicht fiir solche Einrichtungen zum Tragen kommen kann, die
nicht mit einem unmittelbaren Zugang zur Hauptverkehrsstrale ausgestattet sind,
sondern sich auf einem abseits gelegenen Gelédnde befinden. Im Weiteren konnen
nach der Rechtsdnderung Verkehrsbeschrinkungen infrage kommen, wenn star-
ker Ziel- und Quellverkehr von und zu diesen Einrichtungen mit all seinen kriti-
schen Begleiterscheinungen vorhanden ist (z.B. Bring- und Abholverkehr mit
vielfachem Ein- und Aussteigen, erhohter Parkraumsuchverkehr, stindiger Wech-
sel des flieBenden und ruhenden Verkehrs, hdufige Fahrbahnquerungen durch Ful3-
génger/-innen, Pulkbildung von Radfahrer/-innen und FuBBgénger/-innen).

Der Verordnungsgeber gibt als Bewertungskriterium fiir die Frage, wann starker
Ziel- und Quellverkehr vorliegt, keine Verkehrsstirke an. Die Bewertung erfolgt
iiber die Beschreibung eines kritischen Verkehrsverhaltens im unmittelbaren Be-
reich der Einrichtungen, das moglicherweise eintreten und ein Einschreiten be-
griinden kann. Anhand dieser in der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zur Stra-
Benverkehrs-Ordnung (VwV-StVO) und in der Begriindung der Verordnung auf-
geflihrten Priifkriterien iiben die Behorden das Ermessen aufgrund der 6rtlichen
Verhiltnisse und den Gegebenheiten des konkreten Einzelfalls aus. Eine Erméch-
tigung fiir eine weitergehende generalisierende Betrachtungsweise ist vom Ver-
ordnungsgeber nicht vorgesehen und eingerdumt worden. Die Priifkriterien sind
in der Randnummer 13 der VwWV-StVO zu Zeichen 274 StVO hinreichend be-
schrieben und konkretisiert, sodass eine einheitliche Rechtsanwendung gewéhr-
leistet ist.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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